**  קול קורא במדבר  **
הביטוי אולי נשמע קצת נדוש, אבל "בימים קשים אלה" חשוב לזכור לא רק נגד מי אנו נלחמים, אלא גם על מה. כאשר ישקוט בבוא היום הקונפליקט החיצוני, ניוותר עם מה שהזנחנו בינתיים בחזית הפנימית על דמותנו.

כישראלי חופשי – זה שהשקפת חייו פלורליסטית, הדמוקרטיה חשובה לו, והוא משרת את המדינה והחברה – הינך טרוד בדרך כלל בעיסוקי היום-יום: עבודה, משפחה, בריאות וכו'. יש לך דיעה מוצקה בנושאי דת, חרדים ומדינה. אתה גם מרגיש איך הולכת וחומקת אותה חזית פנימית מבין ידיך.

הרשה לי להציע לך מספר אפשרויות לתרום, ולו רק סכום קטן, לטובת כמה ארגונים מוכרים, הפועלים בהתנדבות, מתקיימים מתרומות בלבד, ועושים דבר מה בנדון. זוהי בקשה בלבד – אינך חייב כמובן לעשות דבר (אם כך אתה חש). במקרה זה, אנא עשה לפחות את המינימום האפשרי והעבר מכתב זה הלאה לחבריך.

----------  –  ----------  –  ----------

1.
ע.ל.ה.-חופש – 'ע.ל.ה.-חופש' הינה עמותה רשומה הפועלת במספר מישורים. העמותה נותנת סעד אישי, חברתי, משפחתי, פסיכולוגי ומשפטי למי שהוא או משפחתו נפגעו מתהליך "ההחזרה בתשובה". העמותה גם פועלת למניעת פעולות מיסיונריות ולמלחמה בתופעות של כפייה דתית. בנוסף מפעילה העמותה את אתר "חופש" (www.hofesh.org.il), שהוא אתר האינטרנט הישראלי הגדול ביותר המרכז מידע רב ומאמרים בנושאי דת ומדינה ובנושאים בהם עוסקת העמותה. פרטים על האפשרויות לתרום לע.ל.ה.-חופש מופיעים באתר.

2.
דעת אמת – 'דעת אמת' הינו ארגון ייחודי בפעולותיו הפונה גם לקהל החרדי. הארגון חוקר ומנתח טקסטים תלמודיים ותורניים מנקודת מבט מדעית מודרנית, ושם לו למטרה לעודד גם בקרב קהל דתי חשיבה ביקורתית בנושאים הילכתיים וויכוח חופשי מדעות קדומות. בניגוד לתפיסה החרדית המקובלת הבאה להציג כביכול "ארון ספרים יהודי מלא" אל מול "ריקנות חילונית", משתמשת 'דעת אמת' בטקסט ההילכתי עצמו כדי לעורר תנועה חרדית-דתית של חשיבה חדשנית. המותג 'דעת אמת' הינו מוכר למדי כיום במיגזר החרדי בארץ, והדעות לגביו חלוקות בקהיליה זו. ניתן ללמוד עוד על פעילות הארגון באתר www.daatemet.org.il, שם גם מופיעים פרטים על האפשרויות לתרום ל-'דעת אמת'.

3.
ה.ל.ל – האגודה ליוצאים לשאלה מסייעת בהתנדבות לאנשים שבחרו לעזוב את אורח החיים החרדי ולהשתלב בחברה החופשית. אנשים אלה נתקלים בדרך-כלל בקשיים עצומים: בגלל השינוי התרבותי העצום לו הם נתונים, בגלל מחסור בחברה תומכת, בעיות כלכליות, פער חינוכי, ובגלל ניתוק אפשרי ממשפחותיהם ולחצים כבדים מהחברה הקודמת לה השתייכו. ה.ל.ל. מפעילה קוי מצוקה לנושא ומספקת סיוע במספר דרכים כפי שמפורט באתר האגודה www.hillel.org.il/about_h.html. ה.ל.ל אינה פועלת לשכנע אנשים ליציאה בשאלה, אלא מסייעת רק למי שהחליט כך בעצמו. פרטים על האפשרויות לתרום לה.ל.ל מופיעים באתר.

----------  –  ----------  –  ----------

ניתן כמובן לתרום – הרבה או קצת. בכסף וגם בפעילויות התנדבותיות אחרות. ניתן לעשות דברים בגלוי או בעילום שם. ניתן גם לא לעשות כלום ולחכות לדברים שיסתדרו מעצמם. ניתן לכל הפחות להעביר דף זה הלאה.

כל הארגונים הנ"ל פועלים בהתנדבות מלאה תוך השקעת זמן ומשאבים פרטיים של הפעילים בהם. הם לא מספקים מזון לקשישים. הם לא מנהלים קרב בסרטן ובאיידס. הם לא מחלקים שי לחיילים, וגם לא מסייעים למלחמה בתאונות הדרכים. אבל אם הם ודומיהם לא יהיו כאן – ספק רב אם מדינתנו באופיה הנוכחי תהיה כאן זמן רב.

