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אתר האינטרנט הישראלי למען חופש מדת,

למען זהות יהודית חילונית ולמען חופש מכפייה דתית


אישה - מה יש לך לחפש בעולם החרדי???

האוכלוסייה המנוצלת ביותר בעולם היא אוכלוסיית הנשים בחברה החרדית! מעמדה של האישה החרדית, שזכתה" להיות אשתו של חרדי שאיננו עובד לפרנסתו ולפרנסת משפחתו, אלא לומד תורה בישיבה כל היום - הוא נחות, ומעמדה של החוזרת בתשובה נחות פי כמה!

האישה החרדית מתוכנתת מיום לידתה ועד מותה לשלשה יעודים: א) להרות וללדת ב) לשרת את כל בני המשפחה, ג) לציית ללא עוררין. ה"חוזרת בתשובה", שלא חונכה לכך מילדותה, עוברת "סידרת חינוך" מזורזת באמצעות שטיפת-מוח מתוחכמת, ומאמצת לעצמה תפקידים שהועידו לה גברים "בשם אלוהים", כשבנוסף לכל חובותיה מוטל עליה גם עול הפרנסה. האישה החרדית היא האדם היחיד בעולם, שממלאת גם את תפקידי האישה וגם את תפקידי הגבר  בפרנסת משפחתה. את הצידוק ההלכתי לניצול האישה אפשר למצוא, במשפט: "אדם הראשון נטלו ממנו צלע אחת, ונתנו לו שפחה לשמשו" (סנהדרין ל"ט). 

חמורה יותר היא העבדות הנפשית-רוחנית. האישה החרדת המנוצלת מקבלת את נחיתותה האישית, החברתית והחוקית לא רק מתוך השלמה, אלא מתוך "שכנוע פנימי עמוק" - פרי שטיפת המוח שנעשתה להן במהלך החינוך שקבלו, שהיא אוהבת את התפקיד הזה לו "נועדה". מה זה אוהבת? היא מתה עליו! היא "בחרה בו מרצונה"! היא ממש "שרופה" על תפקיד השפחה המנוצלת. 

הניצול הרוחני הזה מתאפשר בזכות שלילת זכותן של הנשים ללמוד. ידע פירושו כוח.  לאורך כל ההיסטוריה האנושית היו המעמדות המנצלים שוללים השכלה מבני המעמדות המנוצלים. גם לגבי האישה היהודית שלילת ההשכלה היא מכוונת: "יישרפו דברי תורה ואל יימסרו לנשים" נכתב בתלמוד ירושלמי, מסכת סוטה ג'/ד'. הזכרים בני "עם הספר" דאגו בעבר שלא ללמד את נשות "עם הספר" קרוא וכתוב ולהשאירן במצב של בערות ונחשלות תרבותית, כדי שלא תתפתחנה ותלמדנה משהו על הזכות האנושית הבסיסית לחופש ולשוויון! אז מה הפלא אם גם היום, כשהן כבר כן יודעות קרוא וכתוב, הן עדיין תלויות בתיווכם של רבנים-גברים שיפרשו ויסבירו להן מה טוב בשבילן?

הגבר היהודי מכתיב לאישה איך תנהג ומהן זכויותיה כאדם: שביס, או מטפחת הדוקה וראש מגולח מתחתיה, לבוש "צנוע", הפרדה מוחלטת בכל אירוע פומבי-ציבורי, שלילת זכותה לייצוג בתפקידי מנהיגות ובמרכזי קבלת ההחלטות בתחומי החקיקה והשיפוט, הכלכלה והמדינה, ובעיקר - בזכות להשתחרר מכבלי הבעלות/הנישואין, כשהאדון/ הבעל מסרב לכך. 

אם אישה נולדה כשיפחה לתוך עולם שכזה, ולא הכירה מעולם שום תחליף, אין לנו אלא לרחם עליה, ולקוות שאולי יבוא יום והיא תזכה, כמו נשים רבות בעולם הרחב, לצאת מזה ולפרוק מעליה את עול הניצול, הדיכוי והשעבוד. אבל האישה המתחרדת, זו שנולדה לתוך עולם חופשי - עם כל הקשיים שבו - 
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